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1. דרגות חמצון

חישוב דרגות חמצון בחומרים יוניים


1. קיבעו את מטענם של היונים בתרכובות היוניות הבאות:

NaCl    SrI2    K2S    AlCl3    CaO     AlN     CsI

כיצד נקבע את מטענם של יונים אשר אינם ממוקמים בטורים I ← VIII?  את מטענם ניתן לקבוע על פי השכנים שלהם בתרכובת: 

2. מהו מטען הנחושת, Cu, בשתי התרכובות הבאות? CuO  ו -  Cu2O.

3. מהו מטען הברזל, Fe, בשתי התרכובות הבאות? FeO     ו – Fe2O3
4. מהו מטען האבץ, Zn, בתרכובת ZnO ?

חישוב דרגות חמצון בחומרים מולקולריים


5. ציירו את נוסחת הייצוג האלקטרונית של התרכובות הבאות וקיבעו את דרגת החמצון של היסודות בתרכובות הבאות:

CH3OH   CHF3     CO2,   NH3,   CO2,   H2O   NF3
חישוב דרגות חמצון ביסודות

6. מהי דרגת החמצון של היסודות בתרכובות הבאות:
  Cu  Fe   S8   P4   N2   O2   
חישוב דרגות חמצון ביונים רב אטומיים
7. מהי דרגת החמצון של היסודות בתרכובות הבאות:
                                      NH4+    NO3-  CrO42¯  SO32-  SO42-
כללים שלמדנו עד כה

1. דרגת החמצון של יון חד אטומי היא_________
2. דרגת החמצון של הפלואור בכל תרכובותיו היא_________
3. דרגת החמצון של החמצן במרבית* תרכובותיו היא_________

4. דרגת החמצון של המימן במרבית  תרכובותיו היא_________

5. דרגת החמצון של יסוד  טהור היא _________

6. סכום דרגות החמצון של היסודות בתרכובת ניטראלית הוא_________

7. סכום דרגות החמצון של היסודות בתרכובת יונית (יון רב אטומי)  הוא_________

תרגילים בקביעת דרגות חמצון 
1. חשבו את דרגת החמצון של החנקן, N ושל היסודת האחרים בתרכובות הבאות:
 

	איזה כלל  יישמתם כאן?
	התרכובת

	
	N2


	
	AlN



	
	NF3


	
	NO2


	
	N2H4


	
	NO3-      NH4+



2. תגובות חמצון וחיזור   (חומר מחמצן, חומר מחזר, תהליך חמצון, תהליך חיזור)
בתהליכים הבאים אתם מתבקשים להעתיק את התהליך למחברת ולבצע את השלבים הבאים:

1. לאזן את התהליך אם יש צורך
2. לקבוע דרגות חמצון לכל היסודות 

3. לקבוע האם סוג התגובה היא תגובת חמצון-חיזור.

4. לרשום את היסודות שלא שינו דרגת חמצון 
5. לרשום חצי תהליך לכל יסוד. (מחמצן -  האלקטרונים משמאל, במגיבים. 
מחזר – האלקטרונים מימין, בתוצרים).
6. לקבוע מי המחמצן ומי המחזר . 

7. לקבוע את מספר האלקטרונים שעברו בתהליך.

1. CH4(g) + Cl2(g) → CCl4(l) + HCl(g)
2. H2(g) + O3(g) → H2O(l)
3. PH3(g) + O2(g) → P4O10(s) + H2O(l)
4. CCl4(l) + O2(g) → CCl2O(g) + Cl2(g)
5. H2O2(l) + O3(g) → H2O(l) + O2(g)
6. NF3(g) →  N2(g) + F2 (g) 

7. N2H4(g) + N2O4(g) → N2(g) + H2O(l)
8. C6H12O6(s) → C2H6O(l) + CO2(g)
9. Cl2O7(l) + H2O(l) → HClO4(g)
10. 10 Na(s) + 2 NaNO3(s) ( 6 Na2O(s) + N2
11. HCl(aq) + NaOH(aq) ( NaCl(aq) + H2O(l)
12. 4Na(s) + O2(g) ( 2 Na2O(s)
13. NH3(g) + HCl(g) ( NH4Cl(s)
14. 3 NaOH(aq) + H3PO4(aq) ( 3H2O(l) + Na3PO4(aq)
3. דרגת חמצון מינימלית ומקסימאלית
חשבו את דרגת החמצון של הגופרית בעשר הדוגמאות הבאות:

	דרגת החמצון
	 התרכובת
	דוגמה 

	
	Na2S, H2S 
	1. 

	
	Na2S2, H2S2 
	2. 

	
	S8 
	3. 

	
	S2Cl2
	4. 

	
	S2O32-
	5. 

	
	S4O62- 
	6. 

	
	S2O42-
	7. 

	
	SF4, SO2, H2SO3, SO32-
	8. 

	
	S2O62- 
	9. 

	
	SF6, SO3, H2SO4, SO42- 
	10. 


תרגול
חלק א' – תרגול המושגים – מחזר, מחמצן, עבר חיזור עבר חמצון

1. לפניכם ארבעה חלקי תהליכים. באיזה מן התהליכים As  עבר חמצון?

1. H2AsO4   (     As

2. H2AsO3   (     As

3. K3As       (     As

4. As2O3     (     As
2. בתגובה:        3CuO(s) + 2NH3(g)   (     3Cu(s)  + N2(g) +    3H2O(l)     

	ב.  החנקן  עובר חמצון
	א. הנחושת עוברת חמצון.

	
	

	ד.  המימן עובר חיזור.
	ג.  החמצן  עובר  חמצון.



3. לפניכם 4 חלקי תהליכים, התהליך שבו נדרש חומר מחזר הוא:

א.  Cr2O7 2-    (     CrO42-
ב.   Cr2O7 2-     (     Cr2O3
ג.  -Cr2O7 2-    (   CrO3Cl
ד.  Cr2O7 2-    (       CrO3

4. באיזו מהתגובות נדרש חומר מחזר?

	ב. הכנת חמצן, O2 ממים.
	א.  הכנת מימן, H2 מ- RbH

	
	

	ד.בהכנת חמצן, O2 מ- OF2.

	  ג. הכנת ClOH   מכלור, Cl2.


5. איזה מהיונים הבאים עשוי להתקבל כאשר היסוד וונדיום בתרכובת VO2  עובר חמצון  ?

1.  V2O74-
2.  VO+
3.  VO2H+
4. VO2+

6. מי המחמצן ומי המחזר בתגובה בין ברזל, Fe, ובין חמצן, O2  שבה נוצר Fe2O3 . 
מהו הכלל שניתן לנסח בעקבות תשובה זו?

חלק ב' – דרגת חמצון מינימאלית ומכסימלית.

7. לפניכם חמש תרכובות  - אילו מביניהן יכולה לחמצן וגם לחזר?

         I.  NaCl        II.  NaClO         III.  NaClO2        IV.  NaClO3      V.  NaClO4
1. I + II
2.  II + III + IV
3.  II + III 

4.  III + IV
8. ציינו האם היסוד הבא יכול לחמצן לחזר או לחמצן ולחזר, היעזרו בטבלת היונים.

כרום, Cr, בדרגת חמצון  3+

ברזל,Fe , בדרגת חמצון  2+

נחושת, Cu , בדרגת חמצון 2+

ניקל, Ni, בדרגת חמצון 0

9. קבעו האם התרכובת יכולה לשמש רק כמחזר, רק כמחמצן או גם כמחמצן וגם כמחזר

	Br2
	HBr
	HBrO4


4

